

Учреждение образования
«БЕЛОРУССКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ МЕДИЦИНСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ»
Кафедра гигиены труда



Основы идеологии белорусского государства
Государственные символы Республики Беларусь

Семёнов И.П., заведующий кафедрой

Республика Беларусь -

**унитарное демократическое социальное правовое
государство**

КОНСТИТУЦИЯ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ 1994 ГОДА

(с изменениями и дополнениями, принятыми на республиканских
референдумах 24.11.1996,
17.10.2004 (Решение от 17.11.2004 N 1),
в ред. Закона Республики Беларусь от 12.10.2021 N 124-3,
Решения республиканского референдума от 04.03.2022)

Республика Беларусь

в своей внешней политике исходит из принципов равенства государств, неприменения силы или угрозы силой, нерушимости границ, мирного урегулирования споров, невмешательства во внутренние дела и других общепризнанных принципов и норм международного права

Символами Республики Беларусь как суверенного государства являются

**Государственный флаг,
Государственный герб,
Государственный гимн**

Начиная с 1917 года в Беларуси неоднократно менялись Государственный флаг и Государственный герб. Однако, несмотря на имеющиеся отличия, все варианты государственной символики имели схожую основу, что позволяет говорить об их исторической преемственности.

Описание государственных символов и порядок их использования определяются Законом Республики Беларусь от 5 июля 2004 г. № 301-З

«О государственных символах Республики Беларусь»

Государственный флаг Республики Беларусь

является символом государственного суверенитета
Республики Беларусь



Государственный флаг Республики Беларусь

постоянно поднят на зданиях органов власти и некоторых государственных учреждений, устанавливается в служебных кабинетах руководителей данных органов (учреждений), в школах, на избирательных участках, вывешивается во время различных торжественных мероприятий.

Государственный флаг Республики Беларусь

граждане могут вывешивать как внутри, так и снаружи помещений во время народных, трудовых, семейных праздников и в другие памятные дни. При этом обязательным условием является соблюдение уважения к Государственному флагу как символу государства.

Государственный флаг Республики Беларусь, изготовленный в настольном варианте, может быть установлен в помещениях, используемых организациями и гражданами Республики Беларусь.

Государственный герб Республики Беларусь

является символом государственного суверенитета
Республики Беларусь



Изображение Государственного герба Республики Беларусь

размещается на зданиях органов власти и ряда государственных учреждений, внутри служебных кабинетов их руководителей, а также на печатях данных органов, на монетах, паспортах граждан Республики Беларусь. В отличие от Государственного флага, Государственный герб имеет более официальное значение, поэтому не предусматривается возможность его свободного использования гражданами.

<https://president.gov.by/ru/gosudarstvo/simvolika/gerb>

Государственный гимн Республики Беларусь

представляет собой музыкально-поэтическое произведение, исполняемое в торжественных случаях, перечень которых закрепляется в законодательстве.

Государственный гимн имеет своих авторов: музыку к нему написал белорусский композитор Н.Ф.Соколовский, а слова - белорусские поэты М.Н.Климкович и В.И.Каризна.

<https://president.gov.by/ru/gosudarstvo/simvolika/gimn>

**Эталон Государственного флага Республики Беларусь и
эталон Государственного герба Республики Беларусь
(многоцветный, двухцветный и одноцветный
(серебряный и золотой)) хранятся в государственном
учреждении «Национальный архив Республики
Беларусь», эталонная запись Государственного гимна
Республики Беларусь хранится в учреждении
«Белорусский государственный архив
кинофотофонодокументов»**

Одним из важных атрибутов государственности Республики Беларусь являются государственные награды

Государственные награды Республики Беларусь представляют собой высшую форму поощрения, признания вклада в защиту и укрепление государства и демократического общества, единства народа, приумножение экономического, интеллектуального и духовного потенциала страны, а также заслуг и достижений в общественной, гуманитарной, благотворительной и иных видах деятельности перед государством и народом

В результате обретения Республикой Беларусь независимости встал вопрос о формировании национальной государственной идеи, которая обозначается на основе консенсуса интереса всех граждан (нации), проживающих на территории Беларуси. При этом необходимо учитывать интересы не только титульной национальности, но и других национальностей.

**Доминантой такой идеи выступает
«построение сильной и процветающей Беларуси».**

Приобщение к национальной идее наделяет человека чувством патриотизма (от греч. *patris* – родина, отечество), выражающемся в любви и преданности к своей Родине, гордости за ее успехи и горечи за неудачи.

Ценностная сердцевина национальной государственной идеи проста и понятна каждому жителю Беларуси – процветание Беларуси и благосостояние ее граждан.

Идеология государства -

это национальная идея, объединяющая, мобилизующая, позволяющая людям разных убеждений прийти к осознанию общих ценностей, которая способствует установлению в обществе атмосферы согласия и созидания.

Идеология государства выражает интересы нации

**Нация - исторически сложившаяся устойчивая
общность людей, возникшая на базе общности языка,
территории, экономической жизни и психического
склада, проявляющегося в общности культуры**

**Нация (от лат. natio «племя, народ») - в политическом
значении это совокупность граждан определенного
государства**

«Стержнем идеологии белорусского государства являются социальная справедливость и патриотизм. Свободное развитие личности, ее социально-политическая активность реализуются только в условиях справедливости, когда интересы общества, коллектива и человека максимально приближены, а основной задачей государства является развитие человека как самой большой ценности нашего общества»

А.Г.Лукашенко

III Всебелорусское народное собрание, 2 марта 2006 г.

<https://president.gov.by/ru/quotes/category/o-chestnosti-i-spravedlivosti>

Правовой основой идеологии белорусского государства является
Конституция Республики Беларусь,
социально-экономической основой – белорусская экономическая модель,
ориентированная на повышение уровня и качества жизни людей путём
инновационного развития, которое поддерживается государством.
К нравственным ценностям, объединяющим наших соотечественников,
относятся взаимоуважение людей с разными убеждениями и верованиями,
если они не противоречат закону, а также гражданственность и патриотизм.

Основным содержанием белорусской национальной идеи являются следующие фундаментальные понятия:

- национально-государственное самосознание**
- патриотизм**
- гражданственность**
- общечеловеческие христианские ценности**



Основы идеологии белорусского государства официально сформулированы в Конституции Республики Беларусь,
где изложен главный принцип проведения государственной политики в нашей стране:

все должно делаться для человека и в интересах Беларуси.

Обеспечение прав и свобод граждан Республики Беларусь является высшей целью государства.

Конституция Республики Беларусь

является Основным Законом государства, имеющим высшую юридическую силу и прямое действие на всей территории страны. В Конституции заложены основы регулирования правовой, политической и экономической системы государства. Основной Закон закрепляет неотъемлемые права человека и гарантии их реализации, взаимные обязанности гражданина и государства, порядок формирования и функционирования органов власти. Положения Конституции находят свое развитие в текущем законодательстве.

<https://president.gov.by/ru/gosudarstvo/constitution>

Статья 3

Конституции Республики Беларусь

**Единственным источником
государственной власти и носителем
суверенитета в Республике Беларусь
является народ.**

...

Статья 4

Конституции Республики Беларусь

Демократия в Республике Беларусь осуществляется на основе идеологии белорусского государства, а также многообразия политических институтов и мнений.

Идеология политических партий, религиозных или иных общественных объединений, социальных групп не может устанавливаться в качестве обязательной для граждан.

Статья 54

Конституции Республики Беларусь

...Сохранение исторической памяти о героическом прошлом белорусского народа, патриотизм являются долгом каждого гражданина Республики Беларусь.

Благодарим за внимание!

+ 375 17 365-84-43
gt@bsmu.by